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I. ALEGERE SIMPLA
La urmatoarele intrebdri (1-30) alegeti un singur raspuns corect, din variantele propuse.

1. Specia din imaginea alituratd prezinta adaptare pentru:
A. raspandirea semintelor

B. polenizarea cu ajutorul vantului

C. atragerea insectelor polenizatoare

D. temperaturile crescute din arealul ei

2. Pentru aparare, cerbii folosesc:
culori de avertizare

imitarea unor parti din habitat
coarne fixate anterior pe cap
substante eliminate periodic
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3. Biocenoza cuprinde:
A. factori biotici

B. factori abiotici

C. substratul

D. factorii climatici

4. Biomul reprezinti:

A. un ecosistem complex

B. un complex de ecosisteme

C. biotopul unui ecosistem complex
D. biocenoza unui ecosistem complex

5. Ecosistemele antropizate sunt cele:
A. apdrute spontan

B. influentate de om

C. fara animale

D. naturale

6. Caracteristici a albinelor este:

A. corp alcdtuit din cap, torace si abdomen

B. toracele poartd doud perechi de aripi groase

C. prezintd patru perechi de picioare articulate

D. prima pereche de picioare este folositd pentru transportul polenului

7. Plantele din regiunile secetoase au:
A. radicini superficiale
B. frunze mari, latite



C. retin multa apd prin fotosinteza
D. frunze transformate in tepi

8. Factorii abiotici sunt:

A. speciile de plante

B. substratul si factorii de mediu
C. speciile de animale

D. microorganismele din sol

9. Asezarea liniara a categoriilor trofice formeazi:
A. retele trofice

B. lanturi trofice

C. piramide trofice

D. toate variantele sunt corecte

10. Sunt modalititi de apéarare, cu exceptia:
A. polenizarea

B. camuflajul

C. mimetismul

D. culorile de avertizare

11. Ghidrinul este:

o specie de fluture

un mic peste de apa dulce

0 pasdre migratoare

o insectd din pajistile de stepa
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12. Alegeti afirmatia adevarata:

A. lintita este peste fitofag

B. planaria este un vierme plat

C. racul de rdu are corpul acoperit cu o crustd chitinoasi
D. vidra si castorul au blana lunga si deasa

13. Atragerea partenerilor prin substante chimice este utilizati de:
A. fluturi de métase si lupi

B. pdun si ghidrin

C. pasirea fregatd si pinguin

D. licurici si balene

14. intre pestele clovn si anemone se stabileste o relatie de :

A. parazitism
B. camuflaj
C. mimetism
D. simbiozd

15. in pajistea alpini triiesc specii ocrotite de lege, cum ar fi:
A. floarea-de-colt si capra-neagra

B. soparla de munte i acvila de munte

C. broasca-rosie-de-munte §i vipera

D. papucul-doamnei si vulturul

16. in zona superioari a unui rau:
A. apa este limpede si oxigenata



B. temperatura apei este constanta
C. din cauza vitezei mari de curgere, apa este tulbure
D. se depoziteazi materie organica pe fundul apei

17. Pddurea Caraorman:

A. este situatd pe dune de nisip

B. prezintd putine specii de plante
C. reprezintd un biom

D. este lipsitd de plante agititoare

. Biotopul unei pesteri se caracterizeazi prin:
temperatura variabild in functie de anotimp
umiditate scizutd pe timpul verii

prezenta luminii doar la intrare

. prezenta unui numar mare de bacterii si ciuperci
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. Plaurii:

sunt specifici apelor curgitoare

se gisesc in Delta Dundrii

sunt fixati pe un sol mlastinos

au multe specii de arbori si arbusti
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20. Plantele dintr-o gridina de legume pot fi:
A. varza care este o plantd bienala

B. cartoful care are radécini cu nodozitati

C. fasolea cu tulpini subterani

D. morcovul ca plantd aromatica

21. Alegeti asocierea corecta:

A. cavernicol — animal care triieste in pesteri
B. ecolocatie — caracteristicd a amfibienilor

C. atrofiere — stare de amorteala

D. hibernare — a petrece iarna intr-o stare activa

. Alegeti afirmatia adevirata:
crapul este Intalnit in apele reci de munte
lostrita traieste in apele bogate in oxigen
crapul este un peste ripitor
pastrivul este un peste fitofog
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3. Producitor intr-un lant trofic acvatic poate fi:
parameciul

maétasea broastei

organismele fitofage

planaria
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4. Reprezintd metode eficiente de apirare individuali:
. zborul la gdndacul-bombardier

dintii veninosi la serpii constrictori

turmele la ierbivore

culoarea vie la buburuza
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S. Elementul comun pajistilor de stepi si alpine este reprezentat de:
veri secetoase

plante ierboase

ierni blande

insecte fara aripi
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6. Padurile de conifere si cele de foioase se aseamana prin:
compozitia solului

cantitatea de precipitatii

temperatura medie

prezenta lanturilor trofice
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7. Reprezinta adaptare a animalelor cavernicole:
pigmentatia slaba

atrofierea ochilor

disparitia ritmului zi-noapte

toate variantele de mai sus sunt corecte
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8. Biocenoza Mirii Negre se caracterizeaza prin:
este sdracd in specii

are un numdr mic de indivizi

are specii numeroase

vegetatia este bogata
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9. Berzele si starcii:

A. prezintd adaptéri pentru apele curgitoare
B. sunt péaséri picioroange

C. depind de mediul acvatic pentru inmultire
D. prezinti o glanda deasupra cozii

30. Alegeti enuntul corect despre litiera unei paduri:
este lipsita de vietuitoare

este formatd din stratul de frunze moarte de pe sol
se géseste in arbori

indica nordul

Caowy

IL. ALEGERE GRUPATA

La urmdtoarele intrebéri (31-45) se propun mai multe variante de raspuns, numerotate cu 1,2,3 4.
Réspundeti cu:

A - dacd variantele 1, 2 si 3 sunt corecte

B - dacid variantele 1 si 3 sunt corecte

C - dacd variantele 2 si 4 sunt corecte

D - daci varianta 4 este corectd

E - daci toate cele 4 variante sunt corecte

31. O culturi de grau este un ecosistem terestru:

1. natural

2. artificial

3. apdrut spontan
4. creat de om
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. Gandacul din imaginea aliturati:

7.

8.

9.

ataci tuberculul de cartof

este un consumator primar

poate ataca radécinile unor legume
este consumat de pasdri insectivore

. In pajistea alpin:

florile sunt viu colorate

la Tnaltimi mari apar licheni
vantul sufla puternic

trdiesc rozatoare ca harciogul

. Salamandra:

triieste in mediu cu temperatura crescuti
prezint culori de avertizare

are corpul acoperit de solzi

are pielea subtire si umedi

. Marea Neagri se caracterizeaza prin:

salinitatea mai redusd a apei in stratul superficial
curenti verticali ai apei care dau nastere valurilor
absenta oxigenului sub 200 metri

temperatura apei la suprafati este constants, de 9°C

. Despre bizam, mamifer rozitor nu putem afirma ci:

se intdlneste in Delta Dundrii
triieste in padurile de molid

este originar din America de Nord
se hrineste cu vidre

Alegeti asocierea incorecti:
planta ierboasi-dalie
arbust-glicind

plantd lemnoasi-platan
péapédie-planti cultivata

Este insectd polenizatoare, cu exceptia :
albilita

albina

bondarul

buburuza

Alegeti asocierea gresita:
pestii-animale poichiloterme
plante melifere-salcdm

ochi compusi-albine
sticleti-nevertebrate

. Elitrele se intalnesc la:

melcul de livada
albini
musca




4. cdrabusul de mai

41. Se poate afirma despre descompunétori:
1. consumad substante descompuse

2. descompun resturi vegetale si animale

3. produc substante care vor fi descompuse
4. pot fi bacterii, ciuperci sau viermi

42, Factorii abiotici:

1. sunt similari cu factorii biotici
2. pot influenta alti factori abiotici
3. reprezinti factorii cu viatd

4. pot influenta factorii biotici

43. Dintre nevertebratele unei paduri fac parte:

1. rdma

2. fluturele

3. croitorul fagului
4. greierul

44. in cadrul lanturilor si retelelor trofice omul este:
1. consumator primar

2. consumator secundar

3. consumator terfiar

4. de obicei, verigd terminald

45. Animale diuniitoare gridinilor sunt:
1. rdma

2. albilita

3. buburuza

4. limaxul

III. PROBLEME
La intrebiirile 46-55 alegeti raspunsul corect din cele 4 variante propuse.

46. Tudor are de rezolvat o tema pentru ora de biologie; trebuie si analizeze imaginile primite
si sii stabileasci:

a. caracteristicile ecosistemului recunoscut in imaginea a

b. particularitétile animalului din imaginea b

c. adaptdrile speciei reprezentatd in imaginea ¢

Stabiliti care asociere este corect:




a. b. c.

A. Cavitate subterana cu Nu poate supravietui in afara Este adaptat
temperatura constantd pe | pesterii mediului acvatic
parcursul anului

B. Ecosistem terestru Este un animal troglofil Are corpul bine
artificial pigmentat

C. Coloanele se formeazid | Este adaptat pentru traiul Are ochi mici
prin depunerea cristalelor | temporar in pestera functionali
de calcar

D. Ecosistemul poate fi Tréieste In colonii Are corpul
strabatut de apa nepigmentat
subterand

47. Dupi o excursie realizati cu colegii de clasd, Alexandru le prezinti pirintilor citeva poze si
caracterizeaza tipurile de ecosisteme pe care le-a vizut, precizind:

a. Tipul de ecosistem din fiecare imagine:1,2,3
b. Factorii biotici din ecosistemul prezentat
c. Specii de plante si animale care pot trii in ecosistem

1 2 3
Stabiliti care este asocierea corectd facutd de Radu:
a. b. 6.

A. 1-ecosistem natural Clima este mai rece Molidul si cocosul
terestru de munte

B. 2-ecosistem natural Lumina are intensitate mare Plante cu flori viu
terestru colorate si dropia

C. 3-ecosistem artificial Lumina pétrunde pand la Ferigi si urs
terestru suprafata solului

D. 1-ecosistem antropizat Lumina slabd la nivelul solului | Stejarul si marmota
terestru

48. intr-o gridini de legume sunt cultivate citeva specii de plante necesare pentru consumul
membrilor familiei: 20 plante de tomate, 100 plante de cartof, 30 plante de ceapi, 40 plante
de morcov, 20 plante de varzi, 20 plante de ardei si 10 plante de vinete. Accidental pitrunde
giandacul de Colorado in aceasti gridini §i ataci speciile cu care se hrinegte. Cite plante au
mai ramas in aceasti gridina:

A. 20 plante de tomate, 30 plante de ceapd, 40 plante de morcov, 20 plante de varzi, 20 plante
de ardei si 10 plante de vinete;

B. 20 plante de tomate, 100 plante de cartof, 30 plante de ceapi, 40 plante de morcov, 20 plante
de varzi;

C. 20 plante de tomate, 30 plante de ceapd, 40 plante de morcov;

D. 20 plante de tomate, 30 plante de ceapd, 40 plante de morcov, 20 plante de varzi, 20 plante
de ardei.



49. La sfarsit de saptimana doi colegi de clasd merg la pescuit la raul din apropierea localitatii.
Acesta se afld in zona de cimpie. Care sunt speciile de pesti pe care le pot gisi cei doi colegi
si ce caracteristici prezinti mediul de viati al animalelor?

A. lostritd, pastrdv; apd bine oxigenata

B. crap, somn; api cu temperaturd scizuti, constantd
C. pastriv, somn; apd putin transparenti

D. crap, somn; apa cu curgere lina

50. Se di textul: ,,in fikla maruntd de la margine, lumina se cernea in ploaie deasd §i caldd de
raze; roiuri de musculite se roteau ici-colo, tesindu-se intr-un joc grabit; sticleau in lumind, pe
urmd dispareau. Un grangur sta nemigcat pe o ramurd de fag intinsd spre soare; ii sticleau
penele ca gilbenugul oului; intindea din vreme in vreme gitul si da drumul unei fluierdturi
gdlgiite, care trezea un rdsunet lung in urmd, in ramurile pddurii.” — fragment - Mihail
Sadoveanu, ”In padurea Petrisorului”

Alegeti varianta corectd, rezolvand cerintele de la punctele a), b) si c).
a) identifica ecosistemul natural;

b) enumeri doi factori abiotici;

¢) precizeaza doi factori biotici.

a) b) c)
A. lac ploaie deasd, soare musculite, fag
B. padure ploaie deasi si lumina grangur, fag
C. padure rasunet si ploaie ramurile padurii §i
ploaie calda
D. pajiste roiuri de musculite lumina i rasunet

51. Se dau urmitoarele lanturi trofice:
® griu — goarece — sarpe— soim
e stejar — omida piroasi a stejarului — mierld — uliul pisarelelor.

Alegeti varianta corectd, rezolvand cerintele de la punctele a), b) si ¢).
a) identificd numarul producitorilor din ambele lanturi trofice;

b) identificd numarul consumatorilor din ambele lanturi trofice;

¢) precizeazi numele consumatorilor secundari.

a) b) c)
A 4 11 sarpe
B. 2 6 sarpe si mierla
C. 4 7 sarpe si uliu
D. 2 6 soim si uliul pasirelelor

52. Daci o radicini de fasole are 10 nodozititi, si in fiecare nodozitate triiesc ciate 10 bacterii
fixatoare de azot, alegeti varianta corectd din tabel, rispunzind cerintelor:
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a) precizeazi numarul bacteriilor care traiesc in nodozitatile a trei radacini de fasole,
presupunénd ci fiecare are acelasi numir de nodozitati

b) identificd importanta acestor bacterii.

c) numeste tipul de relatie dintre bacterii si ridacinile plantei de fasole.

a) b) c)
A. [ 1000 | Imbogatesc solul cu fosfor concurentd
B. |100 Cresc cantitatea de sédruri de calciu din sol praditorism
C. |300 | Ajutd plantele leguminoase la prepararea sirurilor minerale parazitism
D. |300 | Fixeaza azotul atmosferic in sol ajutorare
reciprocd

53. Radu §i Matei sunt colegi de clasi. La lectia ”Ape stititoare-Lacul” au avut de alcsituit, in
cadrul unei fige de lucru, patru enunturi cu notiunile: factori abiotici, produciitori si
consumatori dintr-un lac. Pentru fiecare enunt corect vor primi cite 3 puncte, iar pentru cele
formulate gresit vor pierde cite un punct din ceea ce au primit anterior. Cite puncte a obtinut
Radu, daci enunturile lui au fost urmitoarele:

1. Factorii abiotici conditioneazi viata intr-un lac, cel mai important fiind apa.
2. Producitorii dintr-un lac pot fi reprezentati de bacterii fotosintetizatoare.

3. Consumatorii pot fi reprezentati de animale: pesti, amfibieni, reptile.

4. Consumator primar poate fi stiuca.

A) 6 puncte
B) 7 puncte
C) 8 puncte
D) 12 puncte.

54. Dan §i Andrei au rezolvat impreuni un puzzle cu imaginea unei pAduri. La final, si-au
propus si identifice cit mai multe viefuitoare din imagine. Astfel, au descoperit:

e ciocdnitoare, mierle, ulii, ciuperci, omizi, cocosi de munte, cerbi, veverite, ferigi, soparle,
viorele, branduse, iepuri, broaste, afini, merisor, salamandre.

Alegeti numdrul corect de viefuitoare care se incadreazi in categoriile trofice corespunzitoare, din
tabelul urmator:




Producitori Consumatori Descompundtori
A. 5 11 2
B. 5 13 2
C. 5 11 1
D. 6 11 0

55. O pidure de amestec se intinde pe o suprafatd de 10 hectare si pe care se afli un numir
diferit din mai multe specii de arbori: stejar - 1250, brad - 500, mesteaciin - 600, molid - 800,
pin - 300, zadi -100, fag -1150. De pe un sfert din suprafata totala au fost indepértate speciile

de conifere prin defrisare.
Stabiliti numarul de arbori rdmasi pe suprafata nedefrisata.

A. 2,5 ha - 4700 de arbori
B. 7,5 ha - 3000 de arbori
C. 2,5 ha - 2300 de arbori
D. 7.5 ha - 1700 de arbori

NOTA:

Timp de lucru: 2 ore .
Barem de notare:

Itemii 1- 30 (Alegera simpld) 30 x 1p=30p

Itemii 31-45 (Alegere grupati) 15Sx2p=30p

Itemii 46-55 (Probleme) 10 x 3p =30 p

Oficiu: 10 p

TOTAL 100 p

SUCCES!
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